

农村水利成为 农村经济社会发展的基石

□ 水利部农村水利司司长 王晓东

新中国成立 60 年来,共建成万亩以上灌区 7700 余处,机电井 500 余万眼,固定机电排灌站 44 万处。不同程度治理易涝耕地 3.1 亿亩、盐碱耕地 8480 万亩、渍害田 5000 多万亩,发展牧区草场灌溉面积 1200 余万亩。

通过新建和配套,全国有效灌溉面积达到 8.77 亿亩,占全国耕地面积的 48%;大型灌区配套率提高到 60%;农田节水灌溉面积达 3.67 亿亩,全国平均灌溉用水有效利用系数提高到 0.475。

20 世纪 80 年代,我国开始加快解决农村饮水困难。共建成农村饮水工程 300 多万处,解决了 4 亿多农村人口的饮水问题。

2005 年,农村饮水工作由解决饮水困难问题转向解决饮水安全问题。

2006 年—2009 年 8 月,全国安排饮水安全总投资 701 亿元,投资全部完成后,可解决 1.54 亿农村人口饮水不安全问题。

在华夏文明光辉的历史长卷中,农田水利始终是浓墨重彩的篇章。新中国成立后,农田水利更是得到极大发展,不论是工程数量、效益,还是服务领域,均超过历史上任何一个时期,农田水利正成为整个农村经济社会发展的坚实支撑。

一、新中国成立 60 年农村水利发展历程

新中国成立 60 年来,我国农村水利事业紧跟国家经济社会前进的脚步,走过了一条不平坦的发展道路,大致可分为以下几个阶段。

1.1949—1957 年,国民经济恢复和过渡时期的农田水利

新中国成立伊始,党和政府就把农田水利建设作为整个国民经济恢复的重要环节和任务来抓,提出了“广泛发动群众,大力恢复、兴修和整理农田水利工程,有计划、有重点地运用国家投资、贷款,大力组织群众资金和吸收私人资本投入农田水利事业,帮助改善原有管理机构,加强灌溉管理,逐步达到合理使用,并建立健全各种制度”的工作方针。1954 年,政务院第一次提出了对群众自办工程实行“受益多的多负担,受益少的少负担,不受益的不负担”的原则。同年的一届全国人大一次会议提出了“积极兴办农田水利,以逐渐减免各种水旱灾害,保证农业生产的增长”的要求。农田水利建设由恢复修整原有工程为主,转变为按国家经济发展,有计划、有步骤地兴修新的工程设施。在党和政府的组织下,广大农民群众以极大的热情投身于水利建设,农田水利事业迅速恢复并得到较大发展。这一时期,修建了上百座大中型水库和骨干工程,整修、扩建、续建、新建了一批大中型灌溉排水工程,如河南引黄济卫灌溉工程、江苏苏北灌溉总渠、新疆红雁池灌区等。同时,

还进行了灌区管理的民主改革;国家管理的灌区建立了专管机构,推行合理的用水方法,逐步实行了沟灌、畦灌和计划配水的灌溉制度。

2.1958—1965 年,国民经济调整巩固时期的农田水利

1958 年,全国开展了“大跃进”和人民公社运动,农田水利建设更是一马当先,很多大型水库和大型灌区都是这一时期开工兴建,如安徽淠史杭灌区、内蒙古三盛公灌区、北京密云水库等,中小型工程更为普遍。但同时,大跃进也造成人力物力的大量浪费,遗留了大量问题工程和维修、配套、加固、保安工作量。1959 年开始的 3 年严重自然灾害,使我国农业生产遭到极大破坏,农田水利建设陷入十分困难的境地。1962 年以后,在“巩固提高,加强管理,积极配套,重点兴建,并为进一步发展创造条件”“以小型为主,以配套为主,以群众自办为主”和“小型为主,全面配套,狠抓管理,更好地为农业服务”等方针指引下,经过 3 年调整,农田水利发展形势全面好转。这一时期,吸取了“大跃进”的教训,对工程质量非常重视。到 1965 年底全国有效灌溉面积达到 4.8 亿亩 (3200 万 hm²),“大跃进”中开工兴建的大中型水库和灌区,不少得到续建配套,逐步发挥效益;同时,黄河下游鲁、豫两省排水河道沟渠的开挖疏通和洼涝盐碱化治理,华北地区的机电井,南方沿江滨湖的机电排灌站,东北松辽平原的洪涝地治理,西北沟壑区的水土保持以及南方山丘区的农村小水电等都有较大进展。

3.1966—1977 年,文化大革命时期的农田水利

“文化大革命”其间,农田水利事业也遭受巨大损失。1975 年以后,在党和政府的重视下,每年都有上亿劳力投入农田水利基本建设,工作方针由单项治理转向以治水改

土为中心的山水田林路综合治理，并打破社队界限，实行按地区、按流域统一规划、统一治理。这一时期，机井和机电排灌泵站得到很大发展。至1976年年底，全国机井数量已达240万眼，为提高华北地区粮食产量，改变“南粮北运”局面发挥了重要作用；机电排灌总装机容量达到5400余万千瓦，机电泵全面普及，陆续建成一批大中型排灌工程，如江苏江都排灌站、陕西宝鸡峡引渭上塬工程、四川都江堰扩建工程等；全国有效灌溉面积达6.8亿亩（4533.33万hm²），排水除涝面积达2.4亿亩（1600万hm²）。

4.1978—1987年，改革开放初期的农村水利

农村联产承包责任制的实行，极大激发了广大农民的生产热情，农业连年增产，群众生活得到较大改善。1982—1986年连续5年的中央一号文件都对当年农村工作做出了全面部署，对水利工作提出了明确要求。针对由于集体经济削弱和投入不足、农田水利工程维护管理不落实、工程损坏失修状况加剧、有效灌溉面积萎缩、农业生产徘徊不前等突出问题，中央将农村水利工作重点放在“搞好水利管理和改革，提高经济效益”上。1983年明确提出了“加强经营管理，讲究经济效益”，1984年提出了“全面服务，转轨变型”等水利发展方针。各地按照中央部署，积极进行改革探索，一些省（自治区、直辖市）用“养井田”的方式落实管护人员的经费，实现强化工程管理的目标；一些地区开始试行劳动积累工制度，通过劳动投入解决农田水利资金投入不足的问题。1987年，中央提出了建立劳动积累用工制度，增加水利投入，建立区乡水利管理站和工程专管机构及群众管水组织三个层次的基层服务体系等一系列发展农村水利、增强农业后劲的重大措施，农田水利事业逐步走出低谷。这一时期，在国家“调整、改革、整顿、提高”方针指引下，各地加强了现有大型灌排工程维修配套和挖潜改造，完成了淠史杭和宁夏引黄等大型灌区的扩建配套，陆浑、陈村等大型水库下游灌溉渠系的修建，以及鲁、豫两省引黄灌区的扩建等一批大型农田水利项目，对大量中小型工程进行了维修加固和配套；同时在引进和推广先进灌排技术上也有长足进步。

20世纪80年代，我国开始加快解决农村饮水困难。1984年国务院批转了原水利电力部《关于加速解决农村人畜饮水问题的报告》，正式将农村饮水解困工作列入国家规划。1984年之后连续5年，经国务院批准，国家采取以工代赈的办法，共安排4批库存粮、棉、布及中低档工业品，支持贫困地区重点解决农村饮水困难。

5.1988年到20世纪末，深化改革开放时期的农村水利

1988年，中央提出“兴修水利工程仍应贯彻自力更生为主、国家支持为辅的方针，实行劳动积累，多层次多渠道集资，兴修农村水利，逐步做到常年化、制度化”，要求“各级政府的主要领导要亲自负责，将农田水利基本建设纳入农村的中心工作，抓紧抓好”。各地认真贯彻《水法》和落实中央的要求，农田水利发展逐步迈进了改革开放搞活、讲求实效和依法治水的新阶段，农田水利建设再掀高潮。进入20世纪90年代，我国经济体制改革日益深化，计划经济向社会主义市场经济平稳过渡，农村水利事业迎来从广度到深度全面发展的大好时期。大部分省（自治区、直辖

市）成立一把手为指挥长的农田水利建设指挥部，加强对农田水利的领导，以每年冬春修为主的农田水利基本建设在全国产生了积极的反响和巨大的社会效益、经济效益。国家设立的农业综合开发资金、商品粮基地建设资金等支农资金也大量投入农田水利建设。这一时期，农田水利基本建设速度明显加快，冬春修投工投劳数、完成土石方量逐年上升。据统计，冬春修投工投劳数由1990年的30多亿个猛增到1999年的102亿个，完成的土石方量由40亿m³增到近100亿m³；灌区续建配套和技术改造、机电井和机电排灌泵站、乡镇供水和农村饮水解困、节水灌溉等都得到了快速发展，建成或基本建成了引黄入卫、引大入秦、四川武都引水等一大批骨干供水、排水工程，一批现代化的农业园区开始出现。基层水利服务体系建设也取得了显著成效，全国90%的乡镇建立了水利服务站或技术推广站。

1994年，国务院印发了《国家“八七”扶贫攻坚计划》，要求集中人力、物力、财力，动员社会各界力量，开展大规模扶贫攻坚，力争用7年的时间，到2000年年底基本解决当时全国农村8000万贫困人口的温饱问题。

6.新世纪之初的农村水利

进入新世纪以后，我国逐步进入了“以工哺农”“以城带乡”的经济社会发展新阶段。按照新形势提出的确保国家粮食安全、农民持续稳定增收和发展现代农业、建设社会主义新农村等新要求，从中央到地方都对农田水利建设予以高度重视，农田水利建设和改革步伐不断加快。从2004年开始，连续6年的中央一号文件，在部署当年“三农”工作时，都对农田水利建设提出了明确要求。新世纪以来，中央和地方共投入农田水利建设资金600多亿元，其中中央投资近300亿元，地方投资255亿元；通过新建和配套，全国有效灌溉面积达到8.77亿亩（5846.67万hm²），占耕地面积48%；大型灌区工程配套率提高到60%；农田节水灌溉面积达3.67亿亩（2466.67万hm²），占农田灌溉面积的42%；全国平均灌溉用水有效利用系数提高到0.475；通过灌区节水挖潜，为新增1亿多亩（666.67万hm²）农田灌溉面积提供了水源；每年新增粮食生产能力50多亿kg。同时，针对大中型灌区管理单位机构臃肿、效率不高，小型农田水利工程产权不清、“有人用、没人管”等问题，全面开展水利工程管理体制改革，大力推进国有水利工程管理单位机构改革，推动农业水价改革，着力加强农民用水户协会建设，推广用水户参与灌溉管理，深化小型农田水利工程产权制度改革，通过明晰所有权、放开建设权、落实管理权、搞活经营权，积极引入市场机制，鼓励和扶持农民用水合作组织和企业、个人参与农田水利设施的建设与经营管理，促进了小型农田水利工程良性运行和持续发挥效益。

2004年年底，在“十五”期间，全国农村饮水困难问题提前基本得到解决，饮水解困取得了历史性成就。2005年，农村饮水工作由解决饮水困难问题转向解决饮水安全问题。2006年，国务院批准了《全国农村饮水安全工程建设“十一五”规划》，要求“十一五”期间解决1.6亿农村人口的饮水不安全问题。2006年—2009年8月，全国安排饮水安全总投资

资 701 亿元,投资全部完成后,可解决 1.54 亿农村人口饮水不安全问题。根据党的十七届三中全会决定的要求,到 2013 年年底将解决规划内农村人口饮水不安全问题。

二、60 年农村水利发展的主要贡献

新中国成立 60 年来,在党和政府的高度重视和正确领导下,农村水利事业不断积累经验,不断向前发展,取得了辉煌的成就。在党中央、国务院的正确领导下,地方各级政府高度重视,相关部门密切配合,广大群众积极参与,农村水利发展取得了巨大成就,为促进农业农村发展作出了重要贡献。突出表现在以下几个方面:

一是大幅度提升了农业综合生产能力。60 年来,全国共建成塘坝 600 万处,引水堰(闸) 110 万处,机电井 500 余万眼,固定机电排灌泵站 44 万余处、总装机容量 4579 万 kW,西部旱区水窖、水池 600 余万处,万亩以上灌区 7700 余处;农田灌溉面积由新中国成立初期的 2.4 亿亩(1600 万 hm²)增至 8.77 亿亩(5846.67 万 hm²),不同程度地治理易涝耕地 3.1 亿亩(2066.67 万 hm²)、盐碱耕地 8480 万亩(565.33 万 hm²),渍害田 5000 多万亩(333.33 多万 hm²),发展牧区草场灌溉面积 1200 余万亩(80 余万 hm²),其中饲草饲料基地灌溉面积 600 余万亩(40 余万 hm²),极大改善了农业生产条件,为全国粮食总产量从新中国初期的 1.1 亿 t 增加到 5 亿多 t,基本解决粮食问题作出了巨大贡献,也为增强农业发展后劲、实施“藏粮于田”战略奠定了坚实的物质基础。

二是有力促进了二、三产业发展和生态环境改善。新中国成立以来,特别是 20 世纪 90 年代以后,全国共发展节水灌溉面积 3.67 亿亩(2446.67 万 hm²),年节水能力近 300 亿 m³,并在有效灌溉面积增加 6.4 亿亩(4266.67 万 hm²)的前提下,使农业用水占全国用水量的比重由近 90%降低到 60%多,缓解了二、三产业发展和生态用水矛盾,有力地促进了国民经济的可持续发展和生态环境的改善。

三是极大改善了群众生活用水状况。通过以工代赈、防病改水、扶贫攻坚、农村饮水解困和饮水安全工程建设,共建成农村饮水工程 300 多万处,解决了 4 亿多农村人口的饮水问题,极大改善了农村居民用水条件,为保障农民生命健康,提高群众生活水平提供了有力支撑。

三、新时期农村水利发展展望

新时期对农村水利工作提出了新的更高的要求。一是提高农业综合生产能力,保障国家粮食安全,对农村水利提出了新的更高的要求。二是保障农民饮水安全,维护人的生命健康,对农村水利提出了新的更高的要求。三是发展现代农业,增加农民收入,对农村水利提出了新的更高的要求。四是节约水资源,保护和改善生态环境,实现可持续发展,对农村水利提出了新的更高的要求。五是随着农村水利建设投入加大、速度加快,对农村水利管理提出了新的更高的要求。

为适应未来经济社会发展的形势要求,到 2020 年农村水利必须完成以下主要目标任务:

(1) 农村居民都能喝上足量的符合国家卫生标准的饮用水。到 2013 年全面解决规划内全国农村人口饮水不安

全问题,到 2020 年基本实现农村普及自来水。

(2) 农田抗御旱涝等灾害的能力明显提高。农民人均占有 1 亩旱涝保收高产稳产农田。全国灌溉面积达到 10.44 亿亩(6960 万 hm²),其中农田有效灌溉面积达到 9.38 亿亩(6253.33 hm²);全国节水灌溉面积达到 5.8 亿亩(3866.67 万 hm²);基本完成全国易涝、盐碱、渍害耕地的治理任务。

(3) 农村水环境恶化趋势得到有效遏制。农村人居环境得到明显改善;发展牧区节水灌溉饲草料地,解决超载牲畜饲草料供应问题,为逐步恢复草原生态提供基础条件。

(4) 建立较为完善的农村水利建设管理体制和机制。

要完成以上目标任务,必须进一步推进农村水利的发展与改革。

一是不断丰富农村水利事业发展的内容。在加快并实施好大中型灌区续建配套节水改造、小型农田水利等重点工程的基础上,抓紧前期工作,尽快全面启动大中型灌排泵站技术改造、牧区水利、农村排水等一批新的重点建设项目,培育农村水利建设新的增长点。在突出抓好以大型灌区节水改造为重点的节水灌溉建设基础上,大力推行灌溉用水总量控制和定额管理,坚持走工程、农艺和管理措施相结合的综合节水之路,积极探索节水灌溉发展与农产品优势区划、农业种植结构调整相结合,实现节水灌溉与南方地区水环境改善、北方牧区草原生态保护相结合,实现水源工程、骨干工程改造和田间工程配套相结合。在搞好饮水安全工程建设管理的同时,积极探索供水工程水源保护、供水和排水相结合、排水与生活污水处理及回用的有效形式,并迅速成为农村水利建设的重要内容。在加强农村水利建设与管理改革的同时,加快建设农村水利管理信息系统。通过不断丰富和发展农村水利事业发展的内涵与外延,努力实现农田水利化、灌溉节水化、供水集中化、管理信息化,为农业增产、农民增收、生活条件和环境改善作出新的贡献。

二是不断完善农村水利的投入机制。要建立以统一规划、尊重民意为前提,以财政补助为主导,国家、农民、社会资金共同投入的多元化投入机制,并按照公共财政的要求,强化中央和省级财政责任,加大对粮食主产区、严重缺水地区、贫困地区的财政补助比例和资金规模。要加快节水灌溉补偿与激励、占用灌溉工程补偿政策等一批政策法规的制定,要积极探索在一些有经营性的农村水利项目中,引导和鼓励社会资金的投入。

三是不断改革农村水利工程管理体制和运行机制。要推进合理水价形成机制和水费计收机制改革,将农民用水户协会管理成本纳入水价改革范畴,推广终端水价。要积极探索大中型灌区田间工程、小型农村供水工程的有效管理形式,进一步明晰所有权,核发产权证,落实管理责任。要对受益农户较多的小型农田水利工程、小型农村供水工程,组建农民用水合作组织,明确国家补助资金所形成的资产归用水合作组织所有,加大对农民用水户协会能力建设的扶持力度。要适应国家投资体制改革的方向,简化程序,注重实效,在强化规划指导和监督管理的基础上,进一步完善项目的审批制度。■

责任编辑 王晓平 邓淑珍